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"Szabad országban, szabad 

ember azt csinál -

amit szabad." 

CUBA LIBRE 

Sokan kedvelnek az amerikai földrészen egy egyszerű 

koktélkeveréket. Nem igényel egzotikus alapanyagokat, 

itthon is bármikor elkészíthető. Összetevői: rum, Coca 

Cola, tetszőleges arányban. A párás, meleg esték kelle-

mes hűsítője. 

Mielőtt azt hihetnéd kedves olvasó, hogy egy közép-

gyenge kóla reklám olvasásába kezdtél, megnyugtatlak: 

fenti szomjoltó kuriózum leírása csupán és kizárólag a . 

plasztikusabb ábrázolás szolgálatában áll. Mit keres 

akkor e cikk elején ? A neve az ok szegénynek - amiről 
i 

ugyebár senki nem tehet. Ezen ízletes nedű ugyanis a 

Cuba névre hallgat. 

Hát ez érdekes. Hallottunk már Gin Fizz-ről, Bloody 

Mary-ről, de hogy egy kétkomponensű alkoholos zutyulék-

nak egyszerűen egy ország, ráadásul "Amerika legszaba-

dabb országa" nevét ajándékozzák (A próféta sza-

kállára esküszöm,hogy az idézett kitétel nem tőlem szár-

mazik !) 

Az elnevezés akár ingyenreklám is lehet - Kuba egy 

kézen megszámlálható exportcikkei egyikének - a rumnak. 

Talán ezért nem lett a névátvitel a szélsőségesen anti-

imperialista retorika célpontja. Pedig alighanem az im-

perializmus, sőt mi több, annak legvérszomjasabbika, a 

közeli Floridából karmait meresztgető, állandó éberséget 

igénylő, veszett fenevad szüleménye ez is. 

Az alkotó forradalmi szellemiség azonban ezen a lát-

szólag lényegtelen arcvonalon is imponáló győzelmet 
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aratott. így nyerte el - no nem a keresztségben - ita-

lunk a Cuba Libre nevet. Ami annyit tesz: Szabad Kuba. 

E nagyszerű vívmány frappánságát talán csak az csökkent-

heti némileg, hogy csupán belső használatra szolgál. 

Mármint.kubaira. Bár a jobb humorú helybéliek egyszerű-

en csak "hahahá"-nak titulálják. Csak találgatni tudok 

vajh' miért ... (Engedtessék meg egy kis játék nekem: 

Vajon milyen ragadványnévvel illetné nálunk a köznyelv 

a mondjuk Szomorodniből és Márka szőlőből kevert, "Függet-

len Magyarország"-ra keresztelt itókát ?!) 

Apropó belső használat. Hadd szóljak ennek kapcsán 

az ország fizetőeszközéről (-zeiről). Miért talán több 

is van ? - szólhat a jogos kérdés. Rövid ott tartózko-

dásom alatt ötfélét sikerült összeszámolnom. Ám ezekből 

a hazaiak csupán az exportforradalom arkangyala Che Gu-

evara; a korán letűnt (-etett ?) népszerű harcos-vetély-

társ Cienfuegos, és természetesen az "élő legenda" képé-
I 

vei díszített peso cubanot használhatják,a többi a turis-

ták kiváltsága. 

S hogy mire ? Az üres, vagy esetleg szovjet hang-

lemezt, cipőpasztát, kétféle konzervet és bakancsot áru-

sító boltot elnézve: valószínűleg nem a fogyasztói tár-

sadalmakra oly jellemző, már-már hedonista áruhalmozásra. 

Esetleg taxira - ha esetleg megáll egy, és véletlenül 

éppen arra tart, amerre a reménybeli utas is szándékozik 

menni. Vagy fagyira; fél ó r a ^ l u s z kétszeri sorbanállás 

fejében. Esta la vida. 

Ám ne szakadjunk el kedvenc italunktól - róla tudni 

kell, hogy a honpolgárok többsége meg sem ízlelheti. A 

nálunk is jól ismert kubai rum kizárólag a diplomatáknak 

ill-. turistáknak fönntartott boltokban, szállodákban el-

érhető, természetesen, nem a nemzeti valuta ellenében. 

Egyébként ezekbe a kis Kánaánokba,helyiek be sem tehe-
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tik a lábukat. Erre gondosan ügyelnek az egyenruhás 

és civil belügyi alkalmazottak. A megtorlástól vnló 

félelem persze szinte nullára csökkenti a "renitensek" 

számát. 

Rendőrök mindenütt. Meg mindenféle egyéb egyen-

ruhás. Értük, ugyebár nem ellenük. Az idegeneket nem-

bántják. Végtére is ők hozzák a létfontosságú dollárt. 

Ha viszont egy - szemmel lá+hatóan - hazai állampolgárt 

is találnak a társaságban, az nem menekül a zaklatásuk-

tól. Néhány rendőrőrsön töltött óra után hazaengedik, 

hiszen a célt - az állandó kontrolláltság érzésének 

elmélyítését az illetőben - már elérték. 

S méghogy nem a ruha teszi az embert ! Erről csak 

annyit, hogy egy idétlen, tarka ám láthatóan nyugati 

gyártmányú rövidnadrágért az értékén felül egy hölgy 

szolgáltatásait is átvehettem volna. Mikszáth beszélő 

köntösének modern parafrázisaként ugyanis a remélt üz-

let tárgya viselőjének gondtalan belépést biztosított 

volna bármely közönséges halandó számára tiltott szállo-

dába. 

Hallottam persze hivatalos magyarázatot a megalá-

zó korlátozásokra. Pl. így lehet csak hatékonyan vé-

deni az országot az idegenek behurcolta SIDA-tól (értsd: 

AIDS). Őszintén osztom aggodalmukat. Különösen aggódom 

az Angolában és Etiópiában bevetett több tízezer kubai 

katonáért. Mi lesz velük ha hazatérnek ? Az igaz ügyért 

végigharcolt esztendők után hazatérve ezekről a közis-

merten teljesen AIDS-mentes területekről, hulljanak el a 

turisták behurcolta kórtól ?! Ezt senki nem kívánhatja 

ugyebár ... 

Találkozhattam a jó öreg Uncle Sammal is. Hol ? 

Az Egyesült Államok képviseletével szemben. Egy gigán-



tikus karikatúráról vicsorgott le, készen arra, hogy 

bármelyik pillanatban nekirontson a magabiztos derűt 

sugárzó, szalmakalapos ifjú honi önkéntesnek. A hiva-

tal dolgozói átellenben valószínűleg mindahányszor ki-

néznek, elszégyelik magukat, és újult erővel fognak 

országuk itteni renoméjának helyreállításához. 

Különleges élményként össze lehet itt találkozni 

az 50-es évek Amerikájával (é.: USA) is. Épületek, autók, 

telefonkészülékek, utcai mérlegek, hűtőgépek, stb. ta-

núskodnak egy más korról, más világról. Sajátos hangula-

tok. Sajátos szagok. Pedig milyen messze ide Dánia ! 

(Hogy milyen messze, azt sajnos az itteniek sosem tud-

hatják meg, tekintve, hogy néhány kivételes esettől el-

tekintve útlevéllel senki sem rendelkezik.) 

Itt van viszont Öreg Havanna, a patinás városrész. 

A patinát fokozandó, 30 éve nem is nyúlnak semmihez. 

Eredmény: omlatag, lepusztult házak - nyomortelep. 

Ha az eddig elmondottak alapján azt gondolod tisz-

telt olvasó, hogy ez az egyébként paradicsomi sziget 

tiltott gyümölcsök után sóvárgó, elégedetlen emberekkel 

van tele, akkor bizony tévedsz., Talán az egészséges élet-

kedv, talán a tökéletes propaganda, de akármi is az oka, 

a tény ez: Kuba népe köszöni szépen, jól megvan. 

Akkor meg én mit kárálok ? Ne vesse senki a szemem-

re ha a hazai változásokat tapasztalva nem tudok szótla-

nul elmenni a kirívó maradandóság - vagy ha úgy tetszik 

katonás egyhelyben járás - mellett. S megelőzendő még 

egy esetleges téves gondolatodat kedves olvasó. Be kell 

valljam: csodálatos volt a karibi tengerparton eltöl-

tött idő és szeretettel gondolok vissza a kedves kubai 

emberekre. Alig várom, hogy együtt kortyolgathassak velük 

a Cuba Libré-ből. Mindkettőből. 

Míg ez lehetővé válik, addig marad a szomorkás ka-

caj : 
hahaha 

GIBA ZOLTÁN 


